

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLONYE.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Helyben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

POSZTERASZTÓ:

BENEDEK JÁNOS.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:

Dr. BOROSS LAJOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ
SZÉKELY IMRE.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fő tér 42. szám. Lamprecht palota
első emelet, az udvarban.

A nemzeti misszió.

— febr. 21.

Ide-oda hánykolódnak a válság hullámai, medret mosni, amelyben a kibontakozás hajója emelve hátukon, folyhatnának: nem képesek. Álló víz lett a helyzet és im már erős az aggodalom, hogy el fog posványosodni. Ugy látszik, van hely, ahol erre számítanak. A sziklafal, amelyen az új parlamenti rend szervezésének hullámai mindezek ideig megtörttek: a katonai kérdések tömege. Az új többség gazdasági programjának elfogadása, mint most már nyilvánvaló, meglehetősen simán menne, de a hadseregrel vonatkozó nemzeti követelések elé vasajtót zárnak Bécsben Ezekről hallani sem akarnak. Elhitették a legfőbb hadurral, hogy ezek a követelések a hadsereg szellemét megrontanák, megbízhatóságát csökkentenék, erejét aláásnák. Ha behoznák a magyar vezényszót, füstös lenne a füsttelen lőpor, harmonika lenne az ágyuból és a puskákból kapanyél, amely talán akkor se sül el, ha a jó isten úgy akarja. A magyar fiuból egyszerre rebellis lenne, ha magyar kommandót halalna, nem tudna többé se „menetelni“, se verekedni, úgy megzavarodnék. Meg se értené a vezény-

szót, annyira a vérébe ment a német, mert csak németkommandóra tud a magyar fiú leikersedni, tűzbe jönni, készséggel a halába rohanni. Ha ezt nem hallja és a zászló, amit lát, nem kétfejú sasos, olyan, mint Sámson, akinek kopaszra betrválták a fejét.

Igy vallja ezt Beck báró tábornagy és nem tagadja, hogy így van, Tisza István tartalékos kapitány. Odafönt pedig el kell, hogy higgyék, mikor ilyen régi, hü emberek mondják. Szent jelszóvá lett, hogy meg kell óvni a régi szellemet, a dicsőséges, régi szellemet, amely sokkal emelkedettebb, sem hogy a nemzeti élet mélységeibe leereszkedni képes volna. Erről a szellemről, erről a főfogásról rendkívül érdekes és érzése kitörő megnyilatkozásában, sok részében meghatározó cikket írt a Budapesti Hírlap vasárnapi számába a közös hadseregnek egy előkelő állású, kiváló tagja.

Ez a cikkely merőben új és igazságában kétségbevonhatatlan — fény világosságában mutatja meg nekünk a hadsereg világát, azt a testületet, amely tőlünk elzárkózottan él, de amelynek minden porcikája a mi vérünkől és pénzünkől való. És megtudjuk belőle, hogy az a bizonyos egységes

szellem, amelyet olyan reszketve őriznek és olyan ádázul védenek Bécsben, igazában — nincsen.

Ez csak egy ráerőszakolt szellem a hadseregrel: ott is olyan nyomasztó és benítő, amilyen idegen és gyűlöle es kifelé. Ez az egységes szellem nem lélek és valóság, hanem egy festettkép, önző kitalálása egy hatalmas katonai szövetkezetnek, mely a maga céljai szolgálására operál vele. Fönt megtévesztéssel, lent göggel és lelketlenséggel, a legszentebb és legtermészetesebb érzések letiltásával és semmibe vevésével.

Valóban: ez úgy hat, mint egy leléplezés, holott tiszta és nyugodt gondolkodással csak természetesnek kell találnunk mindazt, amit a cikkből a hadsereg igaz szelleméről megtudunk. Mert legyen e hatalmas testület természetellenes elzárkózottsága még oly merev és szigorú is, legyen bár a ráerőszakolt főfogás nyomában még oly nagyfokú: magamagából a férfilelket teljesen ki nem vetkőztetheti, tökéletesen meg nem másíthatja. Elnémíthatja az ajkat, de az érzést el nem ölheti, a vért meg nem másíthatja és arra, hogy ezt az érzést, ezt a vért mozdulatlaná dermessze, elegendő hatalma soha se lehet. Végre is, azok a magyar ka-

Aurora.

Írta: Carlo Monte.

— Dupin kapitány! — kiáltott Murat, mikor átfutotta az ideges, izgatott kezeivel hirtelen átlapozott leveleket.

1808-ban volt, midőn Murat Joachim Madridban ütötte fel főhadiszállását és parancsaira váró törzstisztjei közepette ült dolgozószobájában.

— Hát Dupin kapitány nincs itt? — kérdezte haragos hangon a császár által ujonnan kinevezett herceg.

A sarkantyúk és kardok csöndes pengése hallatszott a tisztek között, összesugtak és a Dupin parancsot tiszt neve végighangzott a palota nagy termében, melyeknek ajtója a nagy hő ég miatt nyitva álltak. Murat nem sokat tréfált a szolgálatot elhanyagoló tisztjeivel. — Még egy sötét tekintetet vetett a körülötte néha-néha egy pár sor jegyzetet vetett papírra, de ránczba-szedett homloka mutatta rossz kedélyhangulatát, amit szeretett volna eltitkolni, elfojtani.

Mint Napoleon követe jött Spanyolországba, ahol a belső villongások miatt nagyon könnyű dolga volt. Lelke mélyében azt hitte, hogy idővel ő lesz az ország királya, bár tudta, hogy a trónra Bonaparte Józsefet szánta hatalmas fejedelmé.

Siető léptek zajára Murat fölemelte

a fejét. Szép fiatal, alig huszonnyolcz éves tiszt lépett eléje.

— Hol volt ön, kapitány? — kérde a herceg.

— A palotában voltam, tábornagy ur! Székében felig visszafordulva, Murat lassuhangon, de nagyon szigorú szemekkel, nagyon sötét, hara os arccal beszélt:

— Kényszerítve vagyok önnek, kapitány, az első dorgálást adni, mert egy idő óta a szolgálatban nem fejt ki annyi buzgalmat, mint azelőtt és gondolatai is máshol járnak, mint a kötelességen. Az ön helye melletttem van; miért nincs itt? Igazolnia kell magát! Mondja meg őszintén, hol volt a mit jelent e változás?

— Tábornagyom — semmit! Az egész csak egy kis családi ügy.

— Természetesen! A család itt lakik a palotában? Ont gyakran látják végigsietni azokon a folyósokon, ahol nincs mit keresnie. Én nem szeretem a „rejtélyeset.“ Beszéljen nyíltan és ne titkoljon el semmit.

A fiatal tiszt elpirult, néhány perczig hallgatott, aztán megriadva a marhall fenyegető arczától, félve, hogy az az igaznál gonoszabb dolgot fog gondolni — beszélni kezdett:

— Tábornokom, egy kicsi gyermek — az én gyermekem — aki itt van a palotában...

— Hány éves az a gyermek?

— Négy éves!

— Négy éves? Hát miért nem hozott magával egy csecsemőt is? Micsoda örült-ség egy forrongó, örök lázongásba álló országba hozni egy gyermeket — hát nem fél, hogy megölik?

— Haza fogom küldeni, tábornagyom!

— Most, mikor fejtünk körül ugy zümögnek a golyók, mint a legyek? Hát bolond maga, kapitány? Ha itt van, maradjon itt, de...

A Dupin arczát előntötte az öröm, míg a herceg ridegen folytatta:

— ...de soha szemem elé ne kerüljön és miatta ne hanyagolja el a szolgálatot. Gyönyörű szép fegyelem volna, ha valamennyi tiszt elhozná a táborba utódját... Küldje el a sürgönyöket és jöjjön vissza rögtön...

A kapitány szalutált és elsietett, míg a többi tisztek részvétellel néztek utána, mert szerették benne a hőst és a jó barátot.

Maurice Dupin nem mondott egészen igazat; vagyis elhallgatta az igazságnak nagy részét, tudniillik, hogy a gyermek kivül a felesége is a palotában va. A bátor asszony egy második anyaság küszöbén, félve, hogy sohasem láthatja többé a férjét, idegen, ellenséges országban keresztül, minden veszélynek kitéve magát, három heti utazás után érkezett Madridba s férjének

tonák, akik a hadseregben szolgálnak, a nemzet fiai, a nemzet életében fakadtak, a mi érzéseink, vágyaink és reményeink levegőjében nyílt ki lelkük és elméjük: végzetesen téves és szomorú fölfogás az, amely azt hiszi, hogy van valami a világon, amivel mindezt elszedni próbálván tőlünk, őket kárpótolni lehetséges.

Ez a végzetes fölfogás csak hideg és sötét ürességet támaszt a kifosztott lelkekben és ezek a lelkek keil, hogy tarialomért esengjenek. Érzéseikért, amelyeknek melege megtöltse és elárassza gyönyörű hivatásuk minden gazdagságának tudatával és fényével. Ez ezt a tartalmat adhatja a maga érzéseinek kincsesházából, a *nemzeti misszió* főlemelő és dicsőséges tudatával.

A nemzeti követelések a polgárság ajkán szólalnak meg, de legyünk tisztában vele, ott égnék a mi katonáink szívében is, mert a hadsereg ma már katonákból áll és nem zsoldosokból.

A politikai helyzet.

A szürke ember.

Budapest, febr. 21.

Bécs megint talált egy megoldást. A magyar válságot a *szürke ember* kormányával akarja elsimitani. Oyan államférfiúval, akit nem szeretnek, nem gyűlölnék tulságosan, akinek nem voltak eget ostromló sikerei s nem voltak világrengető kudarczai, aki szint nem vallott még s így se jobbra, se balra nem zavarja a cirkulusokat. Ki ez a csodalény? Azt mondják, Darányi Ignác, vagy ha jobban tetszik Láng Lajos.

Akiknek ebben a végtelen válságban tippelésre van kedvük, válogathatnak. Most már vigan lehet lutrizni, ki jön?

Andrássy W kerle, Széll, Darányi, Láng? Arról azonban beszélni sem lehet, hogy mit hoznak. A Burg elment az engedmények végső határáig: fogadta Kossuth Ferenczet. Ez csak kielégíti a legvérmesebb kívánságokat is.

A függetlenségi párton a sor, hogy végezzen a szürke emberrel. Bánja a kő, hogy ő exzellenziája szürke. Az a fontos ebben a kérdésben, hogy a szürke színezetével kívánják megoldani a válságot. Jámbor csalafintasággal azt sejtik, hogy a szürke ember láttára menten leszerel a függetlenségi többség, egyetlenegy mosolyára lemondunk a nemzeti önállóság minden intézményes biztosítékáról s ami most bator kitartással megvalósítható, rögtön az óhajtasok lomtárába kerül, csak mutassanak csalogatóul egy-két bársonyszéket.

Nem megy ez ilyen simán. És nem megy semmiképp se. A Kossuth-párt annak rendje s módja szerint visszautasítja a czéda kínálkozást. Aki nem hozza a nemzeti önállóság minden biztosítékát, az lehet szürke, hamukek vagy rózsaszínű, de kormányt nem alakíthat. Államiságunk függetlensége nélkül a válság lutrizóinak kedvük telhetik a koalíciós, a hivatalnok vagy munka miniszteriumban, de a magyar képviselőházban gyökeret nem verhet egyik sem.

A tanitóság anyagi és jogi helyzete.

Irta: Dobó Sandor.

Az a 38 esztendő, mely 67 óta eltelt, a közoktatásügy terén volt a legbátortalanabb és legszűkebbekből, mert a dicsőségesen megbukott kormány és pártja a népnevelés terén, hosszú uralma alatt semmi radikális ujtással előállani nem mert, fölolvastott s rendelkezéseket gyártott ahelyett, hogy alkotott volna.

Gyámoltalanságának legfényesebb tanubizonyságát adta 1893-ban, midőn a XXVI. t.-cikket megalkotta a felekezeti és

községi tanitók fizetésének rendezésére, hiszen addig az 1868 XXXVIII t. cikket min. lenki általános érvelésnek tudta és ismerte, melynek az anyagi rendelkezését is minden fentartó testület kötelező erejűnek ismerte el és 300 frtnál kevesebb fizetést nem adott s ahol nagyobb volt a fizetés, se nem szállította. Midőn 1893-ban a kormány kitanította őket, hogy a 68: XXXVIII. t. cikk rájuk nem tartozott, midőn kimondta, hogy csak a 93. XXVI. t. cikk tartozik rájuk: kaptak rajta s a 6-8-9 vagy 10 száz forintos tanitói fizetéseket beszüntették és a tanitói állásokat a tanitói fizetések leszállításával, a tanitói érdekek nagy sérelmével szaporították.

Ilyen törekvések még most is tapasztalhatók.

Az 1893-ik év május 3 án történt a parlamentben a nevezetes szavazás a tanitói fizetések felett s ha gróf Csáky Albin, akinek máskülönbösen hazafias érdemei előtt meghajlunk, nem köti tárczáját a 300 frtos minimumhoz, akkor a Szinay javaslat (600 frt) nem 76 szóval bukik, az pedig bizonyos, hogy Bánó József 400 frtos javaslata, mely csak 14 szóval maradt kisebbségben, meg lett volna szavazva.

Sam 1868, sem 1893 javaslatai oly sérelmet azonban nem képeztek a tanitóság nagy többsége, a nem állami tanitók ellen, mint a Berzeviczy-fele nagy hűbóval készült új javaslat.

Reméljük, hogy ez vissza, ilyen alakjában, mint ba volt terjesztve, nem kerül. Mert nincs annál nagyobb sérelem, midőn ugyanazon képességgel bíró egyének, ugyanazon hazafias munkáért kétféleképpen fizetnek. A tanitóság kegyelt része, az állami tanitók 5 évi szolgálat után 1400 koronát kapnának, míg mások, akkor érnek el az 1100 koronát fizetést. Lelkiismeretlenség ez és amennyiben a tanitóság közérdeket sérti, tamadás indirekt uton a nevelés ügy fejlődése ellen. Mert hihető e, feltételezhető e, elvárható e, hogy lelkesültséggel, odaadással működjek az a tanitói tabor, mely iszonyuan van büntetve azért, hogy nem volt protekciója hivatalát az államnal kezdni?

Ezt várja a tanitóság az új parlamenttől, melynek tagjai jó érzében a tanitóság lelkes munkásságának köszönhetik mandátumukat, hogy megakadályozzák a sérelem törvénybe iktatását. Hiszen kimutatható, hogy 40 évi szolgálatot feltételezve 19,500 koronával kapna kevesebbet a nem állami tanító.

sikerült a palota szobáinak labirintjai között elrejtteni.

Elmúlt egy hét és Murat arca még mindig nagyon sötét, nagyon haragos volt. Egy napon — érthetetlen okokból — újra felderült s visszanyerte vidám, szeretetreméltó kedélyét:

— Kapitány — szólt Dupinhez — itt van még a gyerek?

— Igen, tábornagy...

— Megláthatnám?

— Igen — e pillanatban — és a tulboldog tiszt elrohant, hogy néhány percz múlva egy elragadóan kedves, piczi, paradés egyenruhába bujtatott katonával térjen vissza, kinek vörös szatyján csizmába bujtatott kis lábszárait hosszú szabályja verdeste s vállait a magyar huszárok módjára arany-sujtásos mente takarta.

Ezt a toalettet, ami a kis embernek pompásan állt, Dupin azért csináltatta, hogy ha egy vagy más napon véletlenül Murat elé kerül, megindítsa vele a herceg szívet. És ugy is volt. A kis kölyök oly b széken, méltóságosan viselte pompás ruháját, hogy teljesen elragadta Murat-t, aki felkapta és térdein lovagoltatva, ragyogó jövőt jósolt neki.

— Kis betyár, ha megnézz, te leszel a segédiszttem s velem jössz a csatába akarod?

— Igen, herceg Fanfarinet.

Murat ránczba szedte a homlokát. Nem egy titkos gunynevét árulta-e el most ez a gyermek?

— Miért nevezel Fanfarinetnek?

— Miért...

Maurice Dupin tükön állt.

— Mert, — folytatta a kis fiu, — mert a tündérmesékben Fanfarinet herceg a legszebb a világon...

— Oh, — kacagott Murat — s azt hiszed, hogy én hasonlítok prince Fanfarinetre?

— Igen! — felelt a gyerek s aztán, mintha megunta volna a társalgást, lecsüggesztette a fejét. Murat fel akarta vidámitani. Nagyon megtetszett neki, nagyon megszerette a kis embert:

— Es téged hogy hívnak?

— Aurora!

— Természetesen princesse Aurora!

— Nem, — nem princess, — csak Aurora!

— De Aurora is csak mesebeli név és a fiukat nem szokás így hívni...

— Hiszen én nem is vagyok fiu...

Hát akkor micsoda ön uram?

— Ez egy áruhás kis leány vagyok.

— Lehetetlen, ez nem igaz!

— De iga, kérdezze meg a mamát!

Es akkor az apja minden intőetés dacára a kis leány elmesélte, mint jöttek egy nagy batárban. Párisból Madridig. Kicsi kacsoival megsimogatta a marchall szép arozát s elcsevegte, hogy a Pyrenéekben találkozott medvékkel is, sőt látta a fran-

ciák által elűzött, menekülő szegény spanyol királynét is.

Hogy meg volt rémulve a mamája, mikor egy éjjel a vendéglőben rettenetes sivitást hallottak. Azt hitték, hogy valakit megöltek — meg is öltek egy hizott disznót. Es most itt laknak a palotában egy szép szobában, ahol egy olyan nagy tükör van, hogy teltől talpig látja benne magát és talált játékokat is, amikkel egykor a király gyermekei játszottak.

Murat élvezettel hallgatta a kis gyermek csevegését.

— Kapitány, kérem, mutassa be feleségemnek, mert ha hasonlít a gyermekéhez, akkor nagy bünt követett el, hogy eddig rejtve tartotta.

Dupin meghajolt:

— Tábornagyom már ismeri a feleségemet egy udvari bálból!

— Ah igaz — most már emlékszem szépségére, kedves jó, kedélyére — s aztán újra játszani kezdett a kis leánynyal.

— Csak azt az egyet sajnálom, hogy vége annak a szép raménynek, hogy te kis betyár, te leszel a segédiszttem, de azt igazán nem esodálnám, ha valaha második madame Stael lenne belőled...

— Joachim Murat, a későbbi nápolyi király akkor még nem sejtette, mily igazat mondott, mer Aurora Dupin évek múltán madame Dudevant — a világhírű George Sand lett...

Igazság ez?

Legyen a kezdőfizetése egyenlő minden hazafis néptanítónak s egyenlő korpótlékkal emeltessek az minden fokon.

Ezt kívánja nemcsak a tanítóság, hanem a nemzeti népművelés, a nemzeti állam kiépítésének nagy érdeke is.

Az új törvényjavaslatról még egy dolgot fel kell említenem, nevezetesen az anélkül felmerült, hogy az összes népiskolai törvények egy törvényben foglaltassanak össze, hogy legyen egységes közoktatási törvényünk.

Nemi kísérlet tétetett ez irányban, de aki elolvassa az új javaslat 93. §-át, megdöbbenéssel látja, hogy egy nagy csomó §-hatályon kívül van helyezve, de egy másik csomó érvényben marad. Ki igazodik így el? Miért nem vétettek fel az új javaslatba az érvényben maradó szakaszok?

Röviden érintenem kell a tanító jogi helyzetét. Itt is egységesítést kell kívánunk, mert mégis túrhetetlen, hogy a magyar néptanító helyzete, anyagi állása minden tekintetben ki van szolgáltatva nem szakembereknek, de olyanoknak, kik minden felelősség nélkül kritikázzák, bírálják a tanító munkáját és szereznek kellemetlenséget az ellenszenv, vagy a felettesek ellenséges információja alapján a leghasznosabb kulturális munkáknak is.

Ideje van, hogy szolgálati pragmatikánk legyen. Sok féltreértés, méltatlanság szűnik meg ezáltal.

Nem lehet tovább tűrni, hogy legutolsó helyen álljon a hazában a legelő és legfontosabb közügy, a magyar nemzet művelődésének ügye.

Ki szereti a népet, ki a műveltséget nem monopoliumnak tekint, de annak világhosszát és áldását a nép legalsó rétegébe is levinni szándékozik, kinél nem szólam, de való és igaz törekvés a haza nagygyá tétele: az megérti szerény soraimat és nem zárkózik el a tanítóság jogos, igazságos és méltányos követelésének teljesítésétől.

Tiszáék patika-panamája.

— február 21.

A belügyminiszter ur, aki ma még gróf Tisza István ideiglenes miniszterelnök gyönyörű stíklivel fejezi be miniszteri pályafutását: egy patika-panamával. Tegnap érkezett a belügyminiszter ur leirata a fővároshoz, hogy 6 nagyméltósága a közgyűlés elutasító határozata ellenére engedélyt adott Lukács Gyula abonyi lakosnak, hogy Budapesten a B. városban, a Sütő-utczának a Deák-térre nyíló sarkán gyógyszerertárt állíthasson fel. Nevezett a gyógyszerertárt egy év alatt köteles felállítani, mert különben jogositványja elévül.

A belügyminiszter nyugodt lehet, hogy a jogositvány nem fog elévülni, mert a megadott jog tevővérek között meger 200.000 koronát és annyit már ma is meg lehet érte kapni, noha még fel sincs állítva a gyógyszerertár. A miniszter megadta az engedélyt, noha a fővárosi főorvosi hivatal, a közegészségügyi bizottság, a tanács és a közgyűlés ellene nyilatkoztak.

De ez még nem volna panama, mert a miniszter szükségesnek láthatja a gyógytárt a város ellenére is. Ha kiadta volna az engedélyt valamelyik husz év óta könyörgő budapesti öreg segédnek, még igazolni lehetne az eljárást; de nem igazolható a megajándékozott gyógyszerész személye miatt.

Lukács Gyulának volt Abonyban egy virágzó gyógyszerertára. Már ott is dolgozott mellette a nepotisztikus panama. Abony ugyanis olyan nagy város, hogy ott a törvény értelmében két gyógyszerertár is elférne, de minden folyamodót elutasítottak, hogy Lukács jövedelme meg ne csapjon.

Tavaly Lukács egyet gondolt; eladta

gyógyszerertárát harmincz egynéhány ezer forintért és nyíltan hirdette, hogy azért teszi, mert biztosan kap a fővárosban neki tetsző helyen új patika jogot, még ha az egész főváros feje tetejére állna is. A abonyi patikáért jó pénzt kapott, mert arra is tudott kezességet vállalni, hogy egy bizonyos számú évig nem fognak Abonyban második patikát engedélyezni és most csak ugyan megkapta az új jogot Budapesten — a legjobb helyen.

Es mindezt a Laczi bácsi csinálta. A Laczi bácsi rokoni szeretetből, Tisza Pista pajkoskodásból, lévén ő a Laczi bácsi kegyeres pajtása. A Laczi bácsi pedig senki más, mint dr. Lukács László magyar királyi pénzügyminiszter, aki nem tudott volna megvalni a kormánytól, ha kedves unokaöccse nem kap hamarosan a lávozó kormánytól 200.000 koronás ajándékot.

EGYHAZ ÉS ISKOLA.

Alapítvány az egyetemnek. Holnap délután négy órakor az egyháztanács-teremben az egyház egyik albizottsága ülést tart. Ezen az ülésen az egyháznak a debreczeni egyetem filozófiai fakultására tett százezer koronás alapítványról tárgyalnak.

Árvaügyi ülés. A debreczeni református egyház árvaügyi bizottsága e hónap 24-én, pénteken délután négy órakor Dicsőfi József elnöklete alatt ülést tart, melyen folyó ügyeket intéznek el.

Óda márczius idusára. A főiskola ifjúsága, mely évről-évre multjához és hivatásához méltóan ünnepli meg a magyar szabadság husvétjét, a vertelen forradalom szent napját, márczius 15-ét, ez évben még nagyobb, szebb, hatalmasabb akarja tenni az ünnepet. Az előkészületek már nagyban folynak az ifjúság kebelében. Az ünnepségek egyik pontja alkalmi óda lesz. A Magyar Irodalmi Önképző Társulat pályázatot hirdetett egy márczius 15-én előadandó alkalmi, eredeti ódára, melyre pályadíjat husz koronás aranyat tűztek ki. A pályázatokat márczius 1-ig kell beadni.

Javító vizsgálatok a theológián. A hittanhalgatók javító és pótló vizsgálatai márczius 4-én lesznek a főiskolában. Jelenkezni az akadémia igazgatójánál márczius 3-án délelőt tizenegy óráig lehet.

Pillanatnyi felvételek.

(Farsangi megfigyelések)

— I. A nagyon szép leány. —

(A nagyon szép leánynak 9 tagból álló udvara van. Az udvar fele süldő jogász, azonban a másik felében van egy főhadnagy, egy középiskolai segédtanár és egy pénzügyőri fogalmazó. A nagyon szép leányt ép most röpitik egy nagy és értelmes bosztonra. Szebben tánczol, mint Isadora Dankán. A fiuk nézik és beszélgetnek.)

Első udvarló: Jaj, de szép leány, amíg leszgorlatozom, mindig vele bosztonozok.

Második udvarló: Nagyon kedves, mikor Silberéknél vagyunk a zsebkendő folyton a számon. Ugy ásíthatnám. Náluk lehet csak mulatni. Ő tud igaziban mulatni.

Harmadik: Mindegyikünknek tudja a nótáját. És nemcsak szendivics van a thea mellett, hanem erdélyi sonka Puzserli helyett poronyó tészta és torta.

Negyedik: Milyen szépen tánczol. Boldog lesz, aki elveszi.

(Feszült csönd. A nagyon szép leány vissza jön, hamisan kacint a szemével és elmegy egy másikkal.)

Ötödik: Én mindig selyemben szeretném őt látni, virágosan, illatosan, mert bünt követne el, aki lehuzna ujjáról egyetlen egy gyűrűt. Az Uristen is grófnéknak teremtette, nem egy koldus fiskális feleségének

Hatodik (a hetedikhez): A tegnap azt sugta nekem, nagyon kedvelem magát Pista és a maga erős karja mellett el tudnék indulni egy hosszú utra...

A hetedik (a hatodikhoz): Nekem is voltak már jeleneteim, de én azt mondtam neki: Ilike, a maga gárdájában én vagyok az, ki a legkevésbé vagyok méltó a kegyére.

A nyolczadikhoz beszél a mama lassan, de nyugodt körültekintéssel. — Néha-néha rá néz a leánya plasztikus alakjára és felcsillan a szeme. A nyolczadik azonban nyakig elvörösödik és apró szöke bajuszát gyorsan pörgetve, csak annyit mond:

— Még gondolni sem merek erre. Igazán nagy boldogság, tulontul nagy, de nem kérek belőle, azaz, hogy ez idő szerint nem vagyok képes ilyen életbevágó lépést...

A kilenczedik, (aki megértette azt, ami a háttérben van): Határozottan gaz alakok vagyunk. Körül rajongunk egy leányt, agyon bóköljük és agyon tánczolunk. De az élvezéstől jobban irtózzunk, mint a vizes lepedőtől.

— ért. —

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Kedden „A toloncz”, népszimnű. C) bérlet.)

Szerdán T. Csige Böske vendégfelléptével „Killierankie herczeg”, bohózatos szerelmi történet. (A bérlet.)

Csütörtökön „Troubadour”, opera. (B bérlet.)

Pénteken T. Csige Böske felléptével „Killierankie herczeg”, bohózatos szerelmi történet. (C bérlet.)

Szombaton „Gyurkovics leányok”, operett (A bérlet.)

Vasárnap d. u. „A tavasz”, operett este először „Saharai konzul”, bohózat. (B bérlet.)

Killierankie herczeg.

— Bohózatos szerelmi történet. Irta Róbert Marshal. Ujdonság. —

Kedves és érdekes darab a „Killierankie herczeg”. De emellett híres darab is. Annak idején, egy év előtt, mikor Londonban színpadra került, az egész európai sajtó foglalkozott a darab szenzációs sikerével és siettek megszerezni és előadni. Azóta Londonban állandóan műsoron van és hírnevet, nagy vagyont szerzett egy addig az ismeretlenség mélyébe rejtőző szürke, aféle mindennapos szegény ujságírónak.

A dicséretet, a hírt, dicsőséget méltán meg is érdemli.

Ujabbban az angol termékek hódítanak. Az „Egyenlőség”, a „Vén leányok” a maguk bizarr különlegességeikkel meggyitották a magyar színpadokon is a zsilipeket és átjöttek hozzánk is megbódítani a közönséget.

A tegnapi bemutató is ezek közé tartozik.

Marshal, a darab írója „bohózatos szerelmi történetek” nevezi, tagadhatatlan, a tartalom elég hóbortos, bohózatos — de azért még sem bohózatos. Különleges leírások — igazi angol excentricitás minden ízében.

Killierankie herceg ősrégi család sarja. Furcsa, különös ember, ki óriási vagyon ura és minden előnyök elnyeréséért csak kezét kell kinyújtania. Emellett még az a másik jó tulajdonsága is megvan, hogy fiatal, okos, csinos fiú.

A herceg immár két éve szerelmes Lady Henriettába, már háromszor kérte meg a kezét — bár a leány anyja szívből helyesli és előmozdítja ezt a házasságot — Henrietta mindig nemet mond. A herceg végre is merész tette határozza el magát. Elhatározza, hogy megszökteti Henriettát, még pedig oly módon, hogy egy hamis távirattal Skóciába szólítja állítólag megbetegedett nagynénjéhez, azután megvesztegetve a vasút kalauzát, rossz utirányú vonatba ülteti szerelmesség és ilyenformán Henrietta kénytelen lesz elfogadni meghívását skóciai várkastélyába, ahol mindaddig fogva tartja, a míg kimondja a boldogító igent. Barátját: Welbyt kéri fel segítségül, aki vállalkozik is a csiny végrehajtását előmozdítani, ha bevonják a kirándulásba Mulhollandé asszonyt, egy szép és gazdag özvegyet, akinek kezét viszont az elszegényedett Welby szeretné elnyerni.

Minden úgy történik, ahogy Killierankie herceg tervezte. Négyen megérkeznek a herceg skót várkastélyába: Henrietta és Mulhollandé asszony — akik eleinte nem igen rokonszenveznek egymással — nem is sejtik, hogy ők voltaképpen foglyok és azt hiszik, hogy másnap reggel folytathatják útjukat, melyet a kellemetlen „vasuti kalauz” megakasztott. A négyesben eltöltött, faszos hangulatú vacsora után a herceg bevall mindent Henriettának, Welby pedig leleplezi a csinyt a szép özvegy előtt. Persze módfelett fel vannak a hölgyek háborodva és most már — megbékélve és a lágy szívű Welbyt is szövetségükbe vonva — azon tanakodnak, miképen lehetne megszabadulni a herceg kastélyából. Sok kalauzos és romantikus terv után végre is abban állapodnak meg, hogy Henrietta színielbe beleegyezését adja a herceggel való házasságba. Ezen a réven aztán megszabadulnak és az ilyen kicsikart házassági ígéret, a törvény értelmében, nem kötelező. Henrietta csakugyan tudtára adja a hercegnek, hogy szereti és hogy felesége lesz. A hercegen van most a meglepetés sora, de ő mindjárt gyanút is fog. Mikor annak rendje és módja szerint — skóciai szokás szerint — határozott formában is kívánja Henrietta ígéretét, a leány kijelenti az újból elképpadt társaság előtt: „fogadom, hogy Killierankie hercegnek nem leszek a felesége”.

A herceg fordít egyet a szerelmi taktikán. Tudomására hozza a hölgyeknek, hogy szabadok, a kastély kapuja nyitva áll: bántalom nélkül elmehetnek, nem köti magát többé Henrietta házassági elméletéhez. Ez a lovagiasság meghatja: Henriettát, aki különben is eleitől fogva vonzódik a herceghez és most már önként, kényszer nélkül, határozza el magát, hogy marad és kezét nyújtja a hercegnek. Mulhollandé asszony pedig szintén igent mond régi imádójának: Welbynek.

A mese azonban nem sokat sejtet a darabból. A szerző folyton beszélt szellemesen, ötletesen, csipősen, élesen. A beszéd naiv, kedves, gyakran egy-egy találó mondásával kacagtat.

A szindaradot nem látjuk a történetben, ezt az ügyes ötletet, a mulattató megjegyzések pazar sokaságával pótolja az író. A keret, az ódon vár, épen alkalmas az eleven, színes képek beillesztésére.

A közö ség nagy tetszéssel fogadta. A hatás felvonásról felvonásra fokozódott és

gyakran vidám kacagás hangzott fel a nézőtérrel.

Az előadás mintaszerű jó volt.

Lady Henriettet Csige Böske játszotta kitűnő alakításban és külsőn az idilli jelenetekben mutatott nagy sikert.

Habnet Aranka mint mindig, euttal is pompás volt a rusztikus enygyárosné szerepében.

A herceg személyesítője Palágyi volt, ki nehéz szerepét a legjobb sikerrel oldotta meg.

Osztos Pitt Welby szerepében nagyon mulatságosan mutatta be a semmittevést szerető képviselőt.

A darab legközelebbi előadását bizonyára szufolt ház nézi végig.

L. J.

Színházi hírek. Kedden kerül színre Tóth Ede 100 arany pályadíjjal jutalmazott népszínműve „A toloncz”. A népszínmű főbb szerepei a következőkép vannak osztva: Kontra — Sebestyén, Krizsa — Havasy, Miklós — Zezei, Abris — Iványi, Rézi — Krémerné, Háni — Paspóky, Dolgos — Halász, Lőrincz — Krémer, Rögő — Virágháty, Sára — Ebergényiré, Liszka — Sugár, Mravosak — Faragó, Janos — Szilágyi.

A legközelebbi újdonság „A ezabari konzul” című 3 felvonásos botózat lesz, melyet dr. Guthi Soma írt. A bohózatos először a vígszínházban került színpadra és állandóan műsoron van.

NAPI HÍREK.

— Ki a felelős? Több ízben foglalkoztunk már a Simonffy-utcái ugynevezett kínai fallal, amelylyel évekig foglalkozott a tanács, közgyűlés és végre a miniszter is. A hosszú nótának a vége az lett, hogy a falat a városnak le kell bontatni s vissza kell állítani a régi helyzetet. Ez meg is történik, de ki fedezi az építés, lebontás és esetleges kártérítési perből felmerülő és eredő költségeket? Ugy tudjuk, hogy annak idején, amikor a közgyűlés foglalkozott ezzel az ügygyel és sokan a bizottsági tagok közül felszólaltak a fal építése ellen, akkor Aczél Géza városi főmérnök, aki folyton a fal építése mellett harcolt és foglalt állást: nyíltan a közgyűlés színe előtt azt a kijelentést tette, hogy a következőkért ő vállalja a felelősséget. Azon a közgyűlésen résztvevő bizottsági tagok világosan emlékeznek a főmérnök ezen kijelentésére. Ez olyan megtörtént dolog, amit elvitatni, letagadni nem lehet. Természetes, hogy az a közgyűlés a főmérnök elvállalt garanciája alapján mondotta ki a fal felépítését. Most pedig ezek után kérjük, hogy ki fizeti a felmerülő költségeket? Elvárjuk az illetékes hatóságtól, hogy megteszi a szükséges intézkedéseket arra nézve, hogy Debreczen város ne károsodjék, hanem a főmérnök, a közgyűlés előtt tett kijelentéséhez híven viselje a következményekért az anyagi felelősséget.

— Sámson megtagadta a vasúthoz a hozzájárulást. A Debreczen—Pallag—Sámsoni vasút építésénél a tegnapi nappal

meglehető forlulat állott be. Sámson község képviselőtestülete a múlt évben a vasút építési költségeihez 60,000 koronával járult. A képviselőtestület a segélyösszeget azonban csak azzal a feltétellel szavazta meg, ha a kaucziót a miniszternél 1904 év végéig leteszi az engedélyes. Ennek a feltételnek a kitűzött határidőre azonban nem felelt meg, mert a közigazgatási bejárás nem volt kitűzve. Az engedélyes most újból kérte Sámson, adja meg a már egy ízben megszavazott segélyt. A képviselőtestület ez ügyben tegnap gyűlést tartott. Viharos, izgatott lefolyású volt ez a gyűlés, melyen Debreczen város képviselőtestületében Aczél Géza főmérnök jelent meg. A község háza előtt mintegy 300 ember állott, fenyegető magatartást foglalva azok ellen, kik a segélyt meg akarták szavazni. Az izgatott gyűlés azzal végződött, hogy a terrorizált képviselőtestületi tagok megtagadták a segélyt. Emiatt azonban a vasút építése nem marad el, de érte ülésünk szerint Sámson község nem kap megállót, de még a közelben sem lesz megálló állomás.

— A marokkói sáska Debreczen határban. A debreczeni gazdaközöniséget nagy veszedelem fenyegeti. A marokkói sáska tömegesen jelentkezik a város határában és veszélyezteti a termést. A földművelésügyi miniszterium tudomást szerzett a gazdaközöniséget fenyegető nagy veszedelemről és ma értesítette a várost, hogy e hó 28 án Debreczenbe érkezik Jablonowsky József a budapesti rovarügyi intézet igazgatója, — hogy az érdekelt körökkel megtegye az intézkedéseket a veszedelem elhárítására, a marokkói sáska irtására.

— Lakoma Benedek János tiszteletére. A Budapest III. kerületi Demokrata-kör abból az alkalmából, hogy a kör elnöke, dr. Benedek János orsz. képviselő a legutóbb lezajlott alkotmányos küzdelemben oly számos helyen segítette győzelemre juttatni az ellenzéki jelöltek zászlaját s hogy őt magát régi kerülete, Hajduböszörmény városa egyhangú lelkesedéssel ismét megválasztotta képviselőjéül, e hó 23 án, csütörtökön este 8 órakor az óbudai Korona Vigadó nagytermében társasvacsorát rendez. Az ünnepélyen ott lesz Kossuth Ferencz, a függetlenségi párt elnöke is.

— A gazdasági ismétlő iskola. A községi iskolaszék tegnap délután Kovács József polgármester elnöklésével ülést tartott, melyen a gazdasági ismétlő iskola ez évi költségvetését állapították meg az új felszerelésekről és a folyó évi kiadásokról. Ez évben a gazdasági ismétlő iskola már teljes erővel megkezdte a munkálkodást. A telket körül kerítik, az építkezést már a jövő hóban megkezdik és májusra befejezik, úgy, hogy az iskola ez év szeptember hó 1-én megkezdje működését.

— A böszörményi új városháza. Jeleztük már, hogy Hajduböszörmény város új, díszes városházát épített. Az építésre beadott pályázatokat a napokban bontották fel, s a legelőször ajánlat a Berger Jenőé volt. E szerint biztosra vehető, hogy a böszörményi új városháza építésével Berger Jenőt, a kiváló debreczeni építész-mérnököt bízzák meg.

— Katonai felülvizsgálat. E hó 23 án a Pavillon-laktanyában vegyes katonai felülvizsgálat lesz.

— **Művészet — Nyiregyházán.** A nyiregyházi Bessenyei-kör ismét fényes művészeti rendezést, melyen Farkas Imre, az ismert poéta néhány versével, ifj. Lóczy Sandorné bájos rajzával és Gönczi Mór művészi zongorajátékával szerepelt.

— **Táncmulatság Kabán.** A kabai polgári kör vasárnap este jól sikerült táncmulatságot rendezett, melyen nemcsak Debreczenből, de a környékről is sokan részt vettek. Ott voltak a többek között: asszonyok: Szele Györgyné, özv. Lengyel Mihályné, Davidházné, dr. Engländer Sándorné, Futó Sandorné, özv. Gere Lajosné, Dalházi Kalmáné, Lovász Lajosné, özv. Solyomné, Kovács Lajosné, Boda Józsefné, Bartha Györgyné, Gere Gyulaé. Leányok: Davidházi Mariska, Szele Vilma, Lengyel Irén és Margit, Papp Mariska és Ilona, Gere Erzsike, Lovász Vilma, Solyom Ilona, Kovács Mariska, Tóth Mariska, Papp Ida, Barta Ilona, Győri Mariska. A mulatság, melynek főrendezői Lengyel Imre és Fabián István voltak, a reggeli órákban ért véget.

— **Az idő pénz.** Az angolnak különben sem kenyere a sok beszéd, de mikor hivatalában vagy üzletében van, akkor time is money a jelszava. A londoni irodákban számos felirat pompázik a falakon, melyek többé kevésbé udvarias modorban szólják fel a látogatókat — távozásra. Egy angol napi lap most egynéhány mutatványt közöl ezekből a feliratokból:

„Ha befejezte ügyét, sziveskedjék sürögősen távozni!”

„Az időjárásról teljesen informálva vagyok s a reggeli lapokat már átolvastam!”

„Mivel sok látogató jár ide s az idő kevés, kérem az előbbieket, hogy az utóbbit ne pazarolják!”

„Mindent el lehet mondani öt perc alatt!”

A legkarakterisztikusabb, de egyszerűsmind leggorombább felirat azonban a következő:

„Majmen kil Igen ónról van szó!”

— **Egyetemi hangverseny.** Tegnap megemlékeztünk arról a meleg, szíves fogadtatásról, melyben a vásárhelyiek a debreczeni kirándulókat részesítették. Vasárnap reggel Hódmezővásárhely valamennyi református templomában debreczeniek végezték az istentiszteletet, mely után a Kossuth-szobrot koszorúzták meg. Oriási tömeg lepte el a szobor környékét. Ott volt a város tisztikara a polgármester vezetésével. A Himmusz éneklése után Kolozsvári Mihály helyezte el a szép beszéd kérést a debreczeni diákság hatalmas koszorúját a szobor talpazatára. Utána Szilágyi Dezső szavalta el Madai Gyulának „Kossuth” című ódáját, melyet az oriási tömeg megéjenezett.

— Azután az ottani függetlenségi párt elnöke, Kovács József mondott köszönetet az ifjaknak, mire a Szózat éneklésével az ünneplés véget ért. Délelőtt előbb Juhász Mihály polgármesternek tiszteigelt az ifjuság kiknek nevében Tóth Sándor hittanhallgató üdvözölte a polgármestert és mondott köszönetet a figyelemességéért; később Kövér Árpád szénior vezetésével Pap Imre ref. lelkészt üdvözölték az ifjak. Délben az ottani uri kaszinó fényes menüvel nagy bankettet adott, melyen posztköszöntőt mondtak: Juhász polgármester az ifjuságra, Kövér szénior a város közönségére, Szeremley lelkész a debreczeni tanároknak, Kovács József pártelnök pedig Thaly Kálmánra. Még néhány felköszöntő után a díszes bankett véget ért. — Délután öt órakor folyt le az egyetemi hangverseny a város háza díszes, nagy termében, melyet a közönség zsufolásig megtöltött. A hangversenyt a főiskolai Huber „Oseink emléke” dalával nyitotta meg. A dal végeztével Kun Béla, hódmezővásárhelyi lapszerkesztő, „A debreczeni diákokhoz” címen igen sikerült verseket olvasott fel. A fiatal poétát a közönség percekig tap-

solta. Dr. Ferenczy Gyula akadémiai tanár tartott aztán előadást a debreczeni egyetemről. Vargha Antal hittanhallgató Farkas Imrének „Czinka Panna” című költeményét czi ányzenekísérettel mellett nagy hatással szavalta. A főiskolai énekkar, Csokonai „A tihanyi echóhoz” híres dalát énekelte. Majd Hódmezővásárhely két zongoraművésze, Bereczky Margit és Hódy Ilonka Heller „Tarantellá”-ját adta elő. — Vekerdy Aranka nagy hatással szavalta Váradi Antal „Utolsó csók”-ját. Hajdu László joghallgató zongora kísérettel mellett szépen énekelte „János vitéz” kedvelt dalait. Létei Menyhárt hittanhallgató „Az első legáczió” című elbeszélés olvasta fel. A főiskolai énekkar száma után Benkeő Viktor hittanhallgató ügyes vigszavallatot adott elő. A hangversenyt Tóth Sándor hittanhallgató zárta be, megköszönvén a hódmezővásárhelyiek érdeklődését. A főiskolai énekkar még gróf Zichy Géza „Kurucz kar” című szép művét adta elő, ezzel a hangversenynek vége volt. Este fényes bál volt, melyen az első csárdást száz párnál többen táncolták. Ugy a hangverseny, mint a bál jövedelmét, valamint az nap a perselyekben talált pénzt a debreczeni egyetemnek adják. A diákok tegnap reggel indultak el Vásárhelyre és tegnap délután Erőmihályfalván kiszállva remekül sikerült hangversenyt és bált rendeztek. Az ifjak ma jönnek haza a debreczeni egyetem érdekében tett szép kirándulásról.

— **Halálozások.** Legutóbbi kimutatásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási osztályánál a következő haláleseteket jelentették be: Koczó Margit ev. ref. 16 hónapos, Bara Róza ev. ref. 15 napos, Szalár Erzsébet ev. ref. 8 napos.

— **Kerékgyártók gyűlése.** Holnap délután a kerékgyártók ipartestületi szakosztálya délután öt órakor ülést tart. Az ülés tárgya: a 26 iki ipartestületi elnök választáson elfoglalandó álláspont.

— **Tolvaj özigányasszonyok.** Alig néhány hete kerütek ki a rendőrség fogházából Lakatos Teréz és Fáni özigányasszonyok, kik lopás miatt vesztettek a bűnügyi os tálynál. A két özigányasszony ma délelőtt ismét a rendőrségre került. Ugyanis házról házra járva koldultak az utcákon és a koldulás ürügye alatt itt is, ott is elloptak mindent, ami a kezükbe került. A tolvaj özigányasszonyokat besúgják.

— **Leégett kertészlak.** A határban levő Jenőháza tanyán — Lichtstein Dezső és Samu birtokán — tegnap nagy tűz volt. Leégett 14 méter hosszú és öt méter széles kertészlak. A tűz úgy keletkezett, hogy Pataki Ferencz kertész felesége kenyeret süttött és a szalmát a kemence előtt hagyta. A szalma meggyuladt, ettől tüzet fogott a padlás és az egész épület teljesen leégett. A tűz mintegy 1000 korona kárt okozott, mely biztosítás útján megtérül.

TAVIRATOK.

A „Debreczen” eredeti távirata.

A képviselőház ülése.

Budapest, febr. 21. A képviselőház mai ülése iránt szokatlan nagy volt az érdeklődés. A mai ülésen ejtették meg az elnök és alelnökök választását.

Madarász József korelnök nyitotta meg a gyűlést és jelezte a mai ülés tárgyát: a tisztikar megválasztását.

Titkos szavazás útján ejtették meg a választásokat.

Az eredmény a szövetség ellenzék óriási győzelmével végződött.

Az elnöki állásra az ellenzék jelöltje Justh Gyula, a szabadelvű párt jelöltje Talián Béla földművelésügyi miniszter volt.

Oriási izgalom és érdeklődés mellett folyt le a szavazás, melynek eredménye az lett, hogy Justh Gyulát 56 szótöbbséggel a képviselőház elnökének megválasztották, Talián Béla ellen, akire a 40 horvát képviselő is részavazott.

Az alelnökök választása következett ezután.

Az ellenzék jelöltjei voltak: Bolgar Ferencz és Rakovszky István, kiket az elnöki állásra a szabadelvű párt jelöltjeivel szemben megválasztottak.

Justh Gyula, az új elnökért küldöttség ment.

Justh Gyula negyed két órakor érkezett a házba.

Az ellenzék diadalmasan fogadta Justh elnöki székfoglalóját és programját.

A jegyzők választására most 2 óra után kerül a sor.

Szakszavazás a képviselőház épületéről.

Budapest, február 21. A „Nap” tudósítója beszélt Lechner Ödön műépítésszel, a főrendiház megépítései márványai ügyében. Lechner kijelentette, hogy az egész országhoz építései elhibázott és folytonos bajok lesznek még ezután is.

Az orosz forradalom.

Budapest, febr. 21. Pétervárról jelentik, hogy a vagyonos osztály rémülete általános és mindenki igyekszik vidékre és külföldre menekülni, de a hatóságok mindent elkövetnek, hogy ezt megakadályozzák.

Amerikába szökött sikkasztók.

Budapest, február 21. Reisz Lajos, a Reisz Károly és társa pcsi kincstári szállító cég beltagja, akit a napokban itéltek el hamis bukásért 2 és fél évi fegyházra, Amerikába szökött. Vele együtt szökött meg az Auer cég sikkasztója Kálics Jenő is.

Tőzsde.

Budapest, február 21.

Január 1-től kezdve a tőzsdei árakat 100 kilogrammonként jegyzik.

Buza	1905 áprilisra	19 82
Buza	1905 októberre	19 60
Rozs	1905 áprilisra	17 42
Rozs	1905 októberre	15 44
Tengeri	1905 májusra	14 98
Zab	1905 áprilisra	14 16
Készáru:		5 el magasabb

Színészek mozgalmá.

A debreceni színtársulat tagjai az elmúlt héten társulati gyűlést tartottak, melyen 3 a közgyűlés elé terjesztendő indítványt vitattak meg, illetve egyhangúlag elfogadták. A mozgalmhoz való csatlakozásra most körlevélben hívják föl vidéki pályatársukat, kijelentvén, hogy nem törnek igazgatóik létevére ellen, sem oktalan izgalmakat nem akarnak maguk között kelteni, csak olyan közhasznú, a színészekre áldásos indítványokra hívják föl a figyelmet, amelyre

a belátással bíró igazgatók között is bizonyára méltánylásra fognak találni. Az indítványok a következők:

1. A kilencz órai próbakezdés — nyáron is.

2. Az egyesület által kiadott szerződési minták szigorúan kötelező használata, pótpontok nélkül; a más mintájú szerződést, avagy a pótpontokkal ellátottakat, érvénytelennek jelentse ki a tanács, melyből erre egy külön bizottság alakíttassék.

3. A szerződések októbertől — októberig köttessenek, ezzel kapcsolatosan az évi fizetés.

Indítványaik megokolásában az első pontot főleg egészségi okokból kívánják. A második pontot illetőleg nem tartják elégszónak, hogy az igazgatók által felkötött szerződések a központi iroda tisztviselője által lebélyegeztessenek, hanem a tanács tagjaiból alakítandó külön bizottság vizsgálja át a szerződéseket s amelyeket nem az egyesület adott ki, vagy amelyekben pótpontokat talál: érvénytelennek jelentse ki.

Végül harmadik indítványukkal kapcsolatban kijelentik, hogy az októberben — októberig köttendő szerződések erkölcsi oldala nagy hátrányt adna a vidéki színészet művészi törekvéseinek. Nem forgácsolódik szét az erő, nem kisebbül, nem nagyobbodhatik és egy erő, összetartó társulat, legyen az bármily kicsiny, összevágó előadásokkal megnyeri a közönség tetszését, emeli ennek művészi értékét. Ez az új szerződési idő-áram kizárná az ugynevezett nagyhatat, amely időre fizetést a színész soha nem kap s megszűnnek az az anomália, hogy a kenyér nélkülálló színész felszed az igazgatók jövőtől és nagylelkűségéből egy csomó előleget, amelyet a működés megkezdésével lehúznak 8 hónap alatt, a nyugdíj, adó, büntetés, tagdíj stb. levonásokkal együtt. A októberi szerződéseknél ne adjanak előleget, hanem évi gázsit. Az egyenletes jövedelem hozza meg majd a szociális hivatal anyagi tisztességét. A szünidő ugyanis olyan költséget okoz, amiknek teljesítése bizonyos lehetetlenségekbe ütközik és a színész becsületét mélyen érinti, ezek a költelmenségek az évi gázsirendszerrel gyökeresen kiirthatók.

A moszkvai merénylet.

A ravatal.

Magas ravatalon, egyszerű tölggyafok persóban nyugszik szombat reggel óta a meggyilkolt Szergiusz nagyherceg megcsontolt holtteste. A kápolnában reggeltől estig szintén szakadatlanul mondanak gyászmiséket. A kápolna nagyon kicsiny és egyszerre csak kevesen juthatnak be, hogy a nagyherceg koporsójánál imádkozzanak. A koporsó mellett a kisvi ezrednek és a Preobraszenszki ezrednek katonái állanak őrt. A koporsó, amelyet ezüsthímzésű harottli lapel takar be, mindenekelőtt rendkívüli rövidegsége tűnik fel. Szergiusz nagyherceg óriás termetű volt és körülbelül 5 láb és kilencz hüvelyk magas volt és a koporsó hosszúsága alig négy láb.

Azonfelül annak, ami a koporsóban nyugszik, alig van emberi alakja; apró összeférezelt huzdarabok, amelyeket az aranyujtásos tábornoki egyenruhát csak félig tölt ki. Hogy a hiányzó fej helyén mi van, azt még csak sejteni sem lehet. Még a kéz is, amely nyugszik és szentképet tart, nyilvánvalóan hamis. A bomba hatása szörnyű volt és Zernov tanárnak, akit a testrészek bebalzsamozásával megbiztak, igen nehéz volt a földadata. A bomba a nagyherceg fejét apró darabokra zúzta szét; félkarja néhány méternyire feküdt a hóban kettészakított véres törzsétől. A palota-szolgák a holttestnek alig felét tudták összegyűjteni. Szergiusz egyenruhája is egészen elpusztult és csak apró

rongyok esüngtek a véres testen. Egyes emberek, akik még jóval a katasztrófa után is a merénylet színhelyén keresgéltek, szombaton apróbb testrészeket és egyéb tárgyakat vittek a re dőrégre. Így a többi között megtalálták Szergiusz nagyherceg gyűrűjét és egy jegyzőkönyvét, amelyben állítólag fenyegető leveleket találtak, amiket a nagyherceg a legutóbbi napokban kapott. Csak egy kis aranykeresztet nem tudtak eddig megtalálni, amelyet a nagyherceg mindig a mellén hordott.

Szergiusz nagyherceg emlékére Moszkvában 23-án tartanak gyászistenitőszertetet. Holttestének temetése, amely egyelőre a Csulov kolostorban marad, májusban lesz Pétervárott.

A nagyherceg özvegye.

A Párisi Párisiának jelentik Pétervárról, hogy Erzsébet nagyhercegnő ezelőtt három nappal levelet kapott, amelyben csak ez állt: „Ha férje kiköcsiz, akkor ön menjen gyalog.” Az intéz gyászszegélyű papírosra volt írva, amelynek baloldali felső sarkán egy szifkusz volt.

A részvét.

Edvárd király tennap meglátogatta Benkendorf gróf orosz nagykövetet és személyesen fejezte ki részvétét Szergiusz nagyherceg halálán. A velkzi herceg és hercegnő is személyesen fejezte ki részvétét. A király nyolcz napi udvari gyászt rendelt el.

Vilmos császár elrendelte, hogy az 1. ulánus ezred, amelynek tulajdonosa Szergiusz nagyherceg volt, nyolcz napig gyászt viseljen és hogy az ezrednek egy küldöttsége a nagyherceg temetésére Moszkvába utazzék.

A száműzött nagyherceg.

Pál nagyherceg, Szergiusz nagyherceg öccse tegnapielőtt táviratot kapott a cártól, amelyben tudatta vele, hogy megbocsát neki azért, hogy 1902-ben feleségül vette Pisztoikov mérnöknek a feleségét. A német uralkodó a nagyherceg feleségét ezelőtt néhány hónappal Hohenfesen grófnővé nevezte ki. Pál nagyherceg 1902. óta nem volt Oroszországban és a császár megfosztotta őt összes méltóságaitól, kitörölte a rendjelek listájából és intézkedett, hogy a külföldi ezredeknél elfoglalt állásaitól is megfoszassák. Ennek következtében elvesztette 1903-ban a 63. magyar-osztrák gyalogezrednél és a 11. magyar-osztrák ulánus ezrednél elfoglalt tulajdonosi rangját is. Pál herceg azóta Párisban élt és semmiféle hivatalos összeköttetést sem tartott fön, csak testvéreivel maradt továbbra is levélbeli összeköttetésben, különösen Szergiusz nagyherceggel, akit nagyon szeretett. A császár már most Szergiusz nagyherceg meggyilkolása következtében megbocsátott Pál nagyhercegnek s megengedte neki, hogy bátyja temetésére Oro zországba visszatérhessen. A császár együttal újra kinevezte Pál nagyherceget főhadsegédévé.

Pál nagyherceg, akit a császár megkegyelmezett, szombaton este elhagyta Párisot és Moszkvába utazott, hogy bátyjának temetésén jelen legyen. A határon a cár küldötte fogja fogad i, aki át fogja neki adni előbbi méltóságának jelvényeit.

VEGYES HIREK.

* **Hallgatag tüntetés.** — Szergiusz orosz nagyherceg, akit a múlt héten bombamerénylet ölt meg, tudvalevőleg a leggyűlöltebb emberek egyike volt Oroszországban. Ennek bizonyítéka a következő jellemző eset is: Amikor az orosz-japán háboru kitört, a dussgazdag moszkvai gyárosok és kereskedők egyre másra jelentékeny adományokat tettek a sebesült orosz katonák javára. De az adományok egyszerre elmaradtak, amikor kiderült, hogy a Mo-

rosov gyáros által ajándékozott tizezer takaró közül hatezret a nagyherceg emberei Moszkvában adtak el. A városi képviselőtestületben nyíltan beszéltek, hogy minek adakoznak, amikor a nagyherceg és emberei ugyanis egészségesek, a sebesült katonák pedig a pénztől sem kapnak semmit. Kevéssel utóbb a gazdag moszkvai kereskedőket balmasan ertesítették, hogy a nagyherceg igen rossz néven veszi a háboru kezdetekor tapasztalt hazafias felbuzdulás lelohadását. Utóbb még arról is ertesítették a kereskedőket, hogy aki ezer rubelt adományos a sebesült orosz katonák javára, a nagyhercegtől sajátkezű köszönet levelet kap. Az eredmény nem is maradt el. Valósággal özönével érkeztek az adományok egyszerre, de valamenyi 999 rubelről szólott s egyetlen egy sem volt ezer rubeles. Azt mondják, hogy ennek a néma tüntetésnek óriás hatása volt, mert nyilvánvalóvá lett, hogy Moszkvában senki sem óhajtott, hogy a nagyherceg felesége megköszönje adományát. A nagyherceget azonban ez a tüntetés végleg elkészerítette s azóta még engedelmesebbé lett. —

* **Vilmos császár — doktor.** A penszilvániai egyetem tanácsa elhatározta, hogy február 22 én Washington azütemésének évforduló napján Vilmos német császárt a jogi kar díszdoktorává választja. Minthogy Vilmos császár kijelentette, hogy a kitüntetés elfogadja, a választásnak immár semmi sem áll az útjában. A német császár az első európai uralkodó, akit amerikai egyetem díszdoktorává választott. A doktori diplomát a császár nevében Steinburg báró nagykövet fogja átvenni. Ugyancsak febr. 22-én a penszilvániai egyetem Roosevelt elnököt is tiszteleti doktorává választja.

* **Az olasz képviselők fizetése.** Olaszországban a képviselők napdjában részesültek, most azonban indítványt terjesztettek a kamara elé, amelynek célja, hogy a képviselők rendes fizetést kapjanak. Az indítvány szerint az olasz képviselő évi fizetése hétezer lira lenne s ebből az összegből minden elmulasztott szavazásért busz lírát levonnak. — Az olasz kamara legközelebb foglalkozik majd ezzel az indítvánnyal.

* **Montignoso grófnő botránya.** A Bazler-Zitz-nak rendesen jól ertesült francia tudósítója a következőket jelenti: Montignoso grófnő azt állítja, hogy Körner igazságügyi tanácsos többször dühösen ráfordult és azt mondta neki:

— El fogom öntől venni Monika hercegnőt s akármit tesz is, a gyermek nem fog önnél maradni.

A grófnő január 14-én fölbontott egy táviratot, amely így szólt: „Legyen készen reggel kilencz órára, podgyászat is tartsa készen”. A grófnő csak akkor tudta meg, hogy ez a távirat Muth Almának volt címzve és hogy tévedésből bontotta ki. A táviratban megjelölt időben csakugyan meg is jelent a villa előtt egy kocsi.

Régi módszer a szőlőfürtök eltartására.

— február 21.

Egy 1763-ban nyomott kis könyvecske igen érdekes recipjét adja a szőlőfürtöknek hosszú ideig való épségben tartására. Mint kipróbált és jónak bizonyult szert ajánlja az alábbi eljárást

„A szőlőfürtök, ha azok netán süriően lennének szőlőszemekkel megáldva, elsöben is megnyesetnek, azaz: ollóval avagy peniczilussal a szemek ritkábbá vagdalóának olyképpen: nehogy egyik-másik szőlőszem egymáshoz érjék. Akkor

a kosárra madzag kötődik, akinél fogvást felaxasztódik. Az elkészítődött szőlőfürtök alá kenyérvirággal füstölünk. Ezt háromszor csináljuk, azután szellős helyre aggatjuk, hogy az ájer járja. Pár nap múlva aztán egyenként leaggatjuk, minnekutána tiszta fehér viaszot egy üstbe felfőzünk s a szőlőfürtöket egyenként belemártjuk a forró viaszklébe. De csak annyi ideig hagyjuk abba, amíg hármat olvasunk, különben a forró viasz össze fonnyasztja. Akkor kirántjuk, aztán megint szellős, hűvös helyre aggatjuk a szőlőt, ahol a nap ne érje, se pedig meleg hozzá ne férjen. A forró viasz áltzával huzza be a szemeket s épségben tartja egész télen által. — Ha pedig asztalra akarjuk tenni, úgy a viaszos szőlőfürtöket egy meleg vízzel telt fazékban megfürdetjük. A viasz áltza leolvad, a szőlő pedig azonmód frissen vagyon, akár a tőkéből szakítottól volna le. Kinek-kinek javallhatom; magam kipróbáltam s még a következő esztendő nyarat is elértem vélek.

Ez a régi szőlőfürt konzerválásáról szóló recept a Franciaországban divó eljárást ajánlja. Amit az elején ajánl, azt még mai napság is követik; azonban a forró viaszba való fűrésztést teljesen mellőzik, mert célra nem vezet. Nemesak hogy drágítja a kezelést, hanem legtöbb esetben megrontja a szőlőt.

Egy két fürtnek ilyenét való kezelése még csak megjárna, de ha több száz métermizsárá van a szó, ott ugyszólván kivihetetlen, költséges és bizonytalan. — Azért jelenleg a szőlőfürtök eltartásánál a viaszba mártás és ismét forró vízzel való lemosás, mint céltalan methodus, mellőztetik.

TÖRVENYKEZÉS.

A szőke haj bolondja. A múlt év decemberében jó ideig talalgatták a londoni színpadokban, hogy miért bomlott föl az eljegyzése Monna Kittynek, egy nagy rangu állami tisztviselő leányának és Brismead Jonannak, a híres zongoragyáros fiának. Azt a csöndes kárörmet, amelyet két család jó barátai és ismerősei az eljegyzés felbontása miatt éreztek, hirtelen megfőbbenssé változtatta egy följelentés, amelyet Manne György, Kitty apja adott be az államügyészséghez Brismead ellen s amelynek szennézés bünyvizsgálat volt a következménye. A följelentésben el volt mondva, hogy az ex vőlegény, az esküvő előtt való héten, orosz és varatlanul többi levágta Kitty hosszú szőke haját és pedig egy életen zsebkéssel. Majdnem félóraig tartott, amíg Brismead ezt a brutális hajvágást elvégezte s a leány még ma is beteges ennek az esetenek. A vizsgálóbíró előtt Brismead bünynek vallotta magát s mindenben megerősítette a följelentés vádjait. Azzal védekezett, hogy szerelmes volt a menyasszonya hajába s a vágy, hogy azt megszeresse, olyan szuggaráló hatást tett rá, hogy meghalt volna, ha nem tudta volna megszerezni. Tegnapi tartották meg ez ügyben a végtárgyalást. A kihallgatott orvosszakértők egyértelműleg azt vallották, hogy a vádlottad beteges ösztöne vitte a bünyre, a tett elkövetésekor azonban teljesen beszámítható állapotban volt.

— Miért vagyakozott ön volt menyasszonyának a hajára? kérdezte a vádlottól az elnök.

— En beteges szenvedélynek vagyok az áldozata, — védekezett a fiatal ember. Valahány hosszú szőke selymes női hajfonatot látok, azt mind birni akarom. Kimondhatatlan erőfeszitésembe kerül, hogy

vágyamat csak némiképpen is korlátozni tudjam. Most azonban, hogy ehhez a beteges vágyhoz hozzájárult még a kisasszony iránt való határtalan szerelmem is, nem tudtam ellentállani. Meg vagyok győződve, hogy a kisasszony hajáért még gyilkolni is tudtam volna.

— De hát hogyan lehetett ön oly lelkiismeretlen, hogy ily beteges is, házasodni akart?

— Az apám kívánta. En először hallani sem akartam a dolgról, később azonban megszerettem a menyasszonyomat. Ezer szerencse, hogy még a lakadalom előtt tört ki rajtam az örök életére szerencsétlenné tettem volna azt, akit pedig mindennél jobban szeretek a földön.

A bíróság a vádlott beteges hajleleit enyhítő körülménynek tudta be s mindössze két heti fogházbüntetést szabott ki rá.

REGÉNYCSARNOK.

Változó hangulatok.

Irta: **Abonyi Árpád.**
(Vége.)

Az ideji József-napi mulatságon a szép Klára is megjelent és komolyan megneheztelt rám azért, mert egy régi ismerősöm jelenlétében, aki most „dollárüző” Abaujvármegyében szolgabíráskodik és nagy tisztelője a párisi Cliquot-özevényeknek, az őszi rózsák szépségét magasztaltam. Tehát kipottyantam a kegyelemből. És tehát miért? Csak nem látott célzást az őszi rózsában? Az ember csakugyan nem lehet eléggé óvatos, ha olyan nőkonával diskurál, aki már tiz esztendeje bálozik és karjain, mellén, csipőin lassankint minden toilettjét szűkké teszi a bájos eszonyiság.

Azonban megessett. Tehát — vissza! Hadd nyomuljon előtérbe a szolgabíró. A kedves rokon bizonyára azt képzeli, hogy ez a legeslegujabb hódolója megátalkodott híve az örök városnak, a tiarának és az infallibilitásnak, azért dícséri oly nagy elragadtatással a Vatikán remekét, — no, de majd kiábrándul, ha megtudja, hogy ezt a hódolóját „testvér”-nek szólítják a szabadkőművesek. Lenn született valahol Brassó tájékán ezelőtt negyvenöt évvel. Kicsit gyérhaju, mindenképpen érett ficzkó, de jó czimbora. Pár évvel ezelőtt „Összetartás” czimen páholyt is alapított, de ez a páholy valami husz párhaj és egy rakás becsületsértés után feloszlott és beleolvadt a „Veritás”-ba.

Néhány nap múlva arról értesültem, hogy a szolgabíró ur megkérte a szép rokon kezét és a leány nem utasította vissza.

— De hiszen, — álmétkodtam ravaszul és szabadon a többi farizeus után — beleolvadt a „Veritás”-ba, tehát szabadkőműves.

— Nos, szabadkőműves... felelte szárazon a leány.

— Az... visszhangozta ajkait harapdálva a tanácsosné — szabadkőműves. Beleolvadt a „Veritás”-ba.

A jó tante esendesen, mosolyogva bólintott: úgy van.

— Persze, hogy szabadkőműves — mondotta szelid gunnyal — beleolvadt a „Veritás”-ba. Csakhogy az én édes ezüstöm, fájdalom, már huszonnyolcz esztendő s ilyenkor az ilyen vallási tekintetek,

a szigorú zárdai nevelés... meg az apáczák... Oh, gyermekeim, a vallás!

— A vőlegény vallását érte a néni?

— Azt, fiacskám, azt, a vőlegény vallását, meg a többi vallást is. Az ember elvégre nem lehet annyira bigott... úgy e, édes ezüstöm? Hiába! 28 éves korunkban változó hangulatoknak vagyunk alávetve.

M. A. Vasutak menetrendje

1904 évi okt. hó 1-től.

Debreczenből indul:	idő ó.
Budapest felé (vegyesvonat)	d. u. 8 30
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u. 4 16
Budapest felé (gyorsvonat)	reggel 8 57
Budapest—Nagyvárad felé	d. u. 12 07
Budapest—Nagyvárad felé	este 10 31
P-Ladány Nagyv. felé minden kedd	d. u. 11 12
Csak P-Ladányig	este 8 16
Csak P-Ladányig motor menet	reggel 5 08
Szatmár—Máramarossziget felé	d. u. 8 56
Csak Szatmárig (gyorsvonat)	este 6 41
Csak Szatmárig (teher v. sz.m.-száll. v.)	este 7 56
Szatmár—Máramarossziget felé	éjjel 2 50
Szatmár—Máramarossziget felé (gyorsv.)	d. u. 12 07
Csak Szatmárig	reggel 5 10
Miskolc—Kassa felé	reggel 8 13
Miskolc—Kassa felé	este 6 56
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	d. u. 4 11
Csak Nyiregyháziig	d. u. 2 10
	m. áll. vasutól reggel 5 35
	vasártérről reggel 5 44
	m. áll. vasutól d. e. 8 09
	vasártérről " 8 16
	m. áll. vasutól " 11 07
Hajduházi—B.-Sz. Mihály felé	vasártérről " 11 16
	m. áll. vasutól d. u. 12 11
	vasártérről " 12 21
	m. áll. vasutól " 4 25
	vasártérről " 4 39
	m. áll. vasutól este 6 46
	vasártérről " 6 58
Füzes-Abony felé m. áll. vasutól	reggel 4 36
Füzes-Abony felé vasártérről	" 4 56
Óhat-Kőcs—Polgár felé m. áll. vasutól	d. u. 4 49
Óhat-Kőcs—Polgár felé vasártérről	" 4 28
Derecske—Nagy-Léta felé	reggel 9 35
Derecske—Nagy-Léta felé	" 4 31

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 57 p.-kor induló gy.-v.	d. u. 1 50
A déli 12 ó. 07 p.-kor induló sz.-v.	este 6 40
Az este 10 óra 31 p.-kor induló sz.-v.	reggel 5 45
A délután 4 ó. 16 p.-kor induló gyorsv.	este 9 35

Budapestől Debreczenbe indul:

A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv.	reggel 7 26
A délután 3 ó. 29 p.-kor érkező szom.-v.	" 9 —
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gyorsvonat	d. u. 2 —
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező szom.-v.	este 7 05
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező sz.m.v.	" 9 16
P-Ladányig gyorsvonat átszállítással	d. u. 12 09

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől (gyorsvonat)	d. u. 8 29
Budapest—Nagyvárad felől	este 6 26
Budapest—Nagyvárad felől (gyorsvonat)	éjjel 2 24
Budapest—Nagyvárad felől	d. u. 2 15
Csak P-Ladánytól	reggel 7 45
Csak P-Ladánytól motor menet	" 5 08
Kolozsvár—Nagyvárad felől	" 7 26
Csak Szatmár felől (gyorsvonat)	" 8 48
Csak Szatmár felől	d. e. 11 37
Csak Máramarossziget felől (gyorsvonat)	d. u. 8 56
Csak Máramarossziget felől	este 10 11
Máramarossziget—Szatmár felől	" 6 40
Csak Szatmár felől	reggel 7 30
Kassa—Miskolc felől	d. e. 1 31
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	este 7 50
Kassa—Miskolc felől	d. u. 8 48
Csak Nyiregyházi felől	reggel 7 33
	vasártérről reggel 7 32
	m. áll. vasutra " 7 40
	vasártérről d. e. 11 13
	m. áll. vasutra " 11 22
	vasártérről d. u. 1 45
B.-Sz. Mihály—	" 1 52
H.-Böszörmény felől	vasártérről " 3 27
	m. áll. vasutra " 3 34
	vasártérről este 6 05
	m. áll. vasuthoz " 6 13
	vasártérről " 9 50
	m. áll. vasutra " 9 57
Füzes-Abony felől vasártérről	d. u. 3 34
Füzes-Abony felől m. áll. vasuthoz	" 5 35
Óhat-Kőcs—Polgár felé vasártérről	reggel 7 44
Óhat-Kőcs—Polgár felől m. áll. vasuthoz	reggel 7 54
Derecske—Nagy-Léta felől	" 7 15
Derecske—Nagy-Léta felől	d. u. 8 13

Apró hirdetés...

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beletűzött.

Apró hirdetések előre fizetendők.

ELADÓ KÖNYVEK. Gracza György „Szabadság harcz története“ 5 kötet és Platen „Uj gyögmódok“ 2 kötet. Mindkét műdizkiadásban igen jutányos árban eladó. Czim a kiadóhivatalban.

PAPLANOK és matraczok a legjobb minőségben és legjutányosabb árban kaphatók és megrendelés után készülnek **MATOLCSI LAJOS** paplan készítőnél Debreczen, Kossuth-utca 22 szám.

Ház

üzlethelyiséggel és 2—4 szobás lakással s mellékhelyiségekkel május elsejére bérbe kerestetik. Megfelelő ajánlatok a pontos czim (kerület, utca, házszám) és a bérösszeg stb. megjelölésével intézendők:

Eckstein Bernát

hirdetési irodájába, Budapest, V., Fürdő-utca 4. sz. — „Tágas és kényelmes“ jeligével.

A gróf Degenfeld József és dr. Balkányi Miklós urak

„Erzsébet“ szőlőtelepén

kitünő minőségű gyökeres szőlővessző, nemes gyümölcs-oltvány és spárga gyökér olcsón megrendelhető.

Iroda:

Debreczenben, Kossuth-utca 32. szám.

1564 szám
1904.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak V. 3100/2—1904. számú végzése folytán közhirre tételek, miszerint Tornallyai takarékpénztár részvénytársaság részére Mindszenty Kálmán és neje Mindszenty Kálmánné debreczeni lakosoktól 1000 korona tőke, ennek 1904. évi szeptember hó 1. napjától számítandó 6%-os kamatai és eddig összesen 100 korona 90 fillér perköltség erejéig 1904. évi augusztus hó 1-én bíróság lefoglalt és 1782 korona és 50 fillérre becsült háziuterek, szőnyegek, könyvek és egyéb tárgyakból álló ingóságok 1905. évi márczius hó 3-án délután fél 3 órakor kezdetét veendő és naperecs lakásán Darabos-utczán 10. számú házban, Balla Mihály 44 korona tőke és 22 korona 76 fillér perköltség követelése kielégítése végett is egyidejűleg megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron elul is el fognak adatni.

Debreczen, 1905. évi február hó 13. án.

Török Péter,
bírói kiküldött.

Az általánosan elismert kitünő

Mohai Ágnes

természetes gazdag szén-savtartalmu ásványviz, amely összetételénél fogva a forgalomban levő külföldi vizekkel szemben az első helyen áll, ugy azokat minden tekintetben felülmulja

főraktára:

Máyer Jenőnél

1 literes üveg 19 kr.

1/2 " " 13 "

mélyen leszállított áron kapható.

Hirlapelárusítók felvételnek

a „**Debreczen**“ elárusítására városi nyomdában, városház, keresztépület.

A dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj elmolyosodását. Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növést és annak színét nem változtatja meg.

1 üveg Hajszesz ára 1—2 kor
1 tégely Hajkenőcs ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.

gyógyszertárban

DEBRECZEN,

Főtér 31. szám.

Hajdúvármegye és Debreczen szab. kir. város
Főispája.

114—1905.

Pályázati hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város törvényhatóságánál 3 (három) rendőrfogalmazói és 1 (egy) irodatiszti állás ürevede t meg. Ez állások közül egy rendőrfogalmazói állás kinevezés, két rendőrfogalmazói és az irodatiszti állás pedig az alábbi határidő lejártá után tartandó legközelebbi rendes ökszgyűlésen választás utján fog betöltetni.

A rendőrfogalmazói állások mindegyike évi 1800 korona fizetés és 400 korona lakpénzből, az irodatiszti állás pedig 1400 korona fizetés és 300 korona lakpénzből álló javadalmazással van egybe kötve.

Azok akik ezekre az állásokra pályázni kívánnak s a törvények minősítést kimutatni képesek, felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám folyó évi márczius hó 1. napjáig anyival is inkább nyujtsák be, mert a későbbben érkező pályázati kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Ez alkalommal a választás folytán esetleg megürsedendő állásokra is pályázatot nyitattik.

Debreczen, 1905 február 14.

Domahidy Elemér,
főispán.

Uj! Megnyílt!! Uj!

a Kossuth-utczai Maradék áruház

olcsóbb minden végeladásnál.

Mint hogy kizárólag rőfös árut rendezünk be, a raktáron levő összes cipő, kalap, női és férfi fehérműek, miederek, kesztyű, nyakkendő, harisnya, női és fiu ruhák, esernyők stb. fél árban árusítjuk el.

Uj!

Székely Jenő és Társa utódai

Kossuth-utca 15. sz., Gyógyszertárral szemben.

Uj!